Акция «УНИКУМ» 
Ты  - неповторим! Величайшая ценность в человеке – уникальность его личности.
Каждый человек  - это уникальная личность, обладающая своими индивидуальными чертами: внешностью, интересами, желаниями, талантами и способностями, увлечениями, эмоциями, ценностями, отношением к миру и к себе…
Лучше узнать себя, помочь найти позитивные стороны в обычных мальчишке и девчонке – одна из целей Акции «УНИКУМ».  Акция способствовала решению следующих задач:
· развитие и социальная адаптация;   
· формирование навыков коммуникативного общения, сотрудничества и взаимодействия;
· вовлечение как можно большего количества обучающихся в общее дело.
Данное мероприятие прошло в ГБОУ СОШ №3 «ОЦ» с.Кинель-Черкассы 1ноября 2016 года под руководством педагогов-психологов ГБУ ЦППМСП м.р.Кинель-Черкасский Зубковой Н.В., Поповой Л.В. и директора ГБОУ СОШ №3 «ОЦ» с.Кинель-Черкассы А.Г.Долудина.
В течение всего учебного дня, на переменах ребята и педагоги имели возможность выбрать свой уникальный стикер с качеством характера, подарить стикер однокласснику, другу или педагогу. Оживленное дружеское общение, обмен пожеланиями, направленное обсуждение - лучший показатель достигнутой цели. 
Самые активные классы 5Б и 7Б награждены грамотами ГБУ ЦППМСП м.р.Кинель-Черкасский и сладкими подарками. 
Не всегда легко начать с себя, остановиться и осознать: «Кто я?», «Какой я?», «Каким меня видят другие люди?».  Узнавая и понимая себя, мы лучше понимаем других, учимся уважать и ценить каждый момент нашей жизни.

