Акция «Рак. Вы знали?»
	На  основании рекомендаций ГОУ ДПО «Регионального социопсихологического центра»  по формированию у детей и подростков Самарской области здорового образа жизни, в феврале 2014 года проводится областная Акция по профилактике раковых заболеваний. 
	13 февраля 2014 года,  на базе ГБОУ СОШ №3 «ОЦ» с.Кинель-Черкассы, совместно с ГБОУ Кинель-Черкасский ППМС-Центр прошла Акция «Рак. Вы знали?». Инициаторами Акции выступили педагоги-психологи ГБОУ Кинель-Черкасского ППМС-Центра  Попова Людмила Викторовна и  Зубкова Надежда Васильевна. 
Целью данного мероприятия являлось формирование здорового образа жизни, информирование обучающихся о причинах и факторах риска возникновения рака, профилактика онкологических заболеваний, формирование активной позиции в вопросах сохранения и укрепления здоровья, навыков коммуникативного общения, сотрудничества и взаимодействия, вовлечение как можно большего количества обучающихся в общее дело.	 
Акция была организована и проведена при поддержке директора ГБОУ СОШ№3 «ОЦ» с. Кинель-Черкассы  Бурлаковой Ирины Юрьевны, заместителя директора Пасечниковой Оксаны Григорьевны, актива  школы.  
Акция проводилась среди обучающихся 6-11 классов в три этапа: 
1.  Подготовка информационных буклетов педагогами-психологами.
2.  Проведение занятий по теме в классах, показ компьютерной презентации
3. Распространение активом школы информационных буклетов среди старшеклассников и педагогов.
В акции приняли активное участие обучающиеся 8-11 классов данной школы. 




